

扶贫剧：

展现脱贫攻坚恢弘画卷

胡祥

深观察

近来，反映上世纪90年代福建对口帮扶宁夏的电视剧《山海情》播出后，其优良的艺术品质、深沉的家国情怀广受好评，成为近年来扶贫剧创作的集大成之作。这部剧的火爆，背后是举全国之力改变贫困地区面貌的伟大实践，也标志着主题创作进入新的阶段。

扶贫剧是农村题材电视剧的重要类型，2020年以来呈现井喷势头。这些扶贫剧最大的特点是覆盖地域广，全景式展现了我国近年来尤其是党的十八大以来实施精准扶贫、精准脱贫基本方略取得的巨大成就。从西北黄土高原的《山海情》《一个都不能少》，到内蒙古草原的《枫叶红了》，再到西南边陲的《花繁叶茂》《阿坝一家人》；从齐鲁、燕赵大地的《书香遍地》《最美的乡村》，到湘西的《江山如此多娇》，再到东部的《梦想开始的地方》《我的金山银山》《绿水青山带笑颜》，这些剧分别展现了产业扶贫、易地扶贫搬迁、电商扶贫、金融扶贫、教育扶贫等，宛如一块块色彩斑斓的拼图，构建了脱贫攻坚战的恢弘画卷。其中，《山海情》更是一部敢于向历史

电视是写人的艺术，人物形象是电视剧主题思想构建的核心。这些扶贫剧在人物塑造上不再追求高大全，而是以平凡的视角去刻画人物，真实表现他们的喜怒哀乐，甚至不回避他们性格、能力上的不足之处。比如《书香遍地》中的刘世成生活自理能力差；《江山如此多娇》中的濮泉生冲动自负，多次惹事；《花繁叶茂》里的村主任唐万财鬼点子多，但有的上不了台面；《我的金山银山》中的范星火作风浮夸……

但这些都不妨碍他们坚守扶贫干部本色，不忘初心，敢拼敢干，以理想的热情照耀乡村的天空。《山海情》中的马得福每天都要处理吊庄移民的各种难题，他竭尽所能，顶着压力说真话、办实事；

真实再现脱贫攻坚历程

史纵深挺进，创新性讲述跨省扶贫的精品力作。这些扶贫剧艺术化地反映了脱贫攻坚过程中的复杂性与艰巨性，阐明了小康路上一个都不能少的道理，彰显了社会主义制度的优越性。

解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，不是轻轻松松就能够完成的。党的十八大以来，290多万名干部被选派担任第一书记或驻村干部，用自己的汗水甚至生命谱写了勇于牺牲、无私奉献的华彩

乐章。这些扶贫剧，以现实主义手法真实地再现了这一过程。《山海情》讲述扶贫干部带领村民从被联合国认定为“最不适宜人类居住的地区之一”的西海固迁移，历经人们的辛勤奋斗，将曾经贫瘠的干沙滩，变成宜居、富裕的金沙滩。《石头开花》原名《脱贫十难》，以单元剧的形式生动反映了脱贫攻坚过程中真识别困难、懒汉扶志难等十大难题。《江山如此多娇》展现了山上和山下居民积压已久的矛盾，还有结婚收彩礼、不守法纪等问题。《枫叶红了》不回避一些基层干部腐败、村民家暴酗酒的现象……每一部作品都敢于直面扶贫难题，着力描写扶贫干部带领村民解决困难，向共同富裕的目标努力的过程，凸显了脱贫攻坚对中华民族乃至全人类发展的巨大意义。

展示扶贫干部风采特点

《花繁叶茂》中的唐万财为了“三改三建”，含泪开着挖掘机推掉了自己的老宅；《江山如此多娇》里的沙鸥，为了扶贫放弃了电视台融媒体中心副主任的职务。这些扶贫干部让人想到当代经典小说《太阳照在桑干河上》里的张裕和、《创业史》里的梁生宝、《山乡巨变》里的邓秀梅，他们都一心为民、甘于奉献，以愚公移山的精神带领村民一步步前进，让全面小康的旗帜高高飘扬。

此外，这些扶贫干部来自不同行业，实际上也展示了不同领域的风采和特点。如《书香遍地》的刘世成是市文化馆干部，《花繁叶茂》中的欧阳采薇是农科所干部，《江山如此多娇》《最美的乡村》中的沙鸥和辛兰都来自电视台，这些扶贫剧紧紧围绕这些第一书记的职业特性来写，发挥他们的特长扶贫。如刘世成在村里大办读书班，沙鸥发挥电视台记者的采编特长，打造了喜妹这个受欢迎的乡村网红，欧阳采薇用自己的专业特长带领大家种植荷花、搞生态养殖。

这些干部用专业知识让国家的精准扶贫战略找到了实施路径，既提高了扶贫剧的专业性，也增强了对观众的吸引力。

坚持现实主义创作态度

梳理2020年以来的优秀扶贫剧，可以看出，这些成功之作的最大特点就是坚持现实主义创作态度，尊重艺术的创作规律，将创作根须扎入大地，汲取力量。主管部门在指导《山海情》创作时，要求把“真”作为一切的基础。创作团队为此推翻了剧本第一稿，赴闽宁镇、西海固和福建采风，以工匠精神重建了吊庄，在服、化、道、景上追求真实，真正做到了脚下有泥、心中有火、眼里有光，所以

剧中吊庄移民的大事小情才会牵动观众的心，当剧中人种的双孢菇终于破土而出时，大家一片欢腾。为了最大限度地贴近生活，《江山如此多娇》编剧王成刚及责编团队曾与上百位扶贫队长和村书记促膝而谈；欧阳黔森创作《花繁叶茂》时，每年大约有300天扎根在基层……这些都昭示我们，扶贫剧拍好了，也一样可以成为“爆款”，将观众吸引到荧屏前，关键是要找对创作方法。文艺创作的方法有一百条、一千条，最根本、最牢靠的还是扎根人民、扎根生活，唯有如此，才能饱含对人民的深情，打破创作的套路，塑造真实鲜活的人物形象，讲好中国故事，让作品浸润泥土芳香而又诗意盎然。

（作者单位：国家广播电视台总局发展研究中心）

石家庄：彩子迎春

彩子作为春节期间特有的一种纸质装饰品，寓意着吉祥、平安，百姓常在除夕当天把彩子悬挂在自家大门上方、院落以及街道上，迎接春节的到来。

图为2021年2月1日，河北省石家庄市市级非物质文化遗产“邵家彩子”传承人邵文清正在晾晒彩子。

李明发摄（人民图片）



5场艺术盛宴陪你在京过年

步鹏

牛年新春即将到来，不少人选择留京过年。春节期间，中山公园音乐堂“牛转乾坤，喜气洋洋——2021北京新春演出季”将上演5场精彩纷呈的演出，让观众在位于紫禁城脚下的皇家园林赏景赏乐。

12年来，每逢大年初一，北京京剧院的艺术家都会在中山公园音乐堂的舞台上为戏迷献上传统经典京剧唱段。今年2月12日（正月初一）晚，北京京剧院四大头牌——程派青衣迟小秋、杨派老生杜镇杰、梅派青衣张慧芳、梅派第三代传承人男旦胡文阁，将领衔演出脍炙人口的经典名段。2月13日（正月初二）晚，京剧、评剧、河北梆子三大剧种的戏曲艺术家将

聚集一堂，多位中国戏剧梅花奖得主同台。此外，2月14日（正月初三）晚，一台集朗诵、声乐和钢琴演奏于一体的晚会，将呈现爱与浪漫的节日氛围。2月15日（正月初四）晚，琵琶演奏家吴玉霞、二胡演奏家宋飞将联袂登场，演奏多首“以往不常听到的好作品”。2月26日元宵佳节之夜，指挥家胡彪将携手保利天歌民族乐团，带来节日气氛浓烈的经典民乐作品。

中山音乐堂有关负责人表示，希望这些演出能为在京过年的人们营造欢乐吉祥的氛围，带来健康向上的力量。

一档名为《硬核少年冰雪季》的节目已经在抖音播出多期。它以2022年北京冬季奥运会为背景，通过比较新颖的竖屏短视频形式，深入我们冬季生活场景中常见的不同工作岗位，于平凡中讲述工作人员的不平凡：这里有时刻保持热情笑容的冰球场前台、助教，有认真耐心细致的景区管理员，也有能和游客打成一片的导游……他们在日复一日的工作中无悔付出，通过看似枯燥的基础性工作帮助了许多人，让我们的生活更美好。

节目中“接地气”的职业体验，让年轻网友产生了情感共鸣。节目主创也希望通过真实的职业场景，鼓励年轻人坚持多样化的人生选择，顽强、乐观地拼搏，不断为社会创造价值。

讲述平凡中的不凡

经历数月的选拔和角逐，谁将从《我要上春晚》及其系列节目《直通春晚》跻身今年的中央广播电视台春节联欢晚会，答案即将揭晓。而仔细观看表演，就会发现，节目和表演者都有着更高的追求，那就是——

以多种形式传递时代声音

李婉雪

时代少年团的《青春的起点》以朝气蓬勃的歌舞表演传递新生代的青春力量；大连杂技团的《蹬伞·盛世》将中国传统杂技中的“轻蹬技”用芭蕾舞的形式重现；李响、武启深的《北京的旋律》用音乐与相声的融合，延伸了舞台的表现力……

在传统与潮流交融的时代，作为向中央广播电视台春节联欢晚会输送优秀作品的节目，《我要上春晚》及其系列节目《直通春晚》始终坚守弘扬中华传统文化的初心，持续打造传统与新时代文化的交响。在这一季节目里，来自天南地北的选手们也以创新的艺术形式回应了时代之约，体现出对传统文化与艺术新表达的深刻理解和崭新构思。

近年来，国产综艺坚持传承与创新，使传统文化在新时代焕发出新的魅力。《经典咏流传》《上新了，故宫》等节目，将流行元素、情景表演等现代手法与诗词文化、建筑文化、历史故事和文物器皿等融合，于潜移默化中积蓄文化的力量，在讲述中国故事的同时，也以巧思呈现了传统文化的精神内核，逐渐走入年轻群体的内心。

另一方面，《我要上春晚》及其系列节目《直通春晚》并未忽视时代的声音。来自湖南省祁东县启航学校的留守儿童合唱团齐唱《快乐成长》，观众从中看到了日渐改善的乡村面貌；XUAN了室内合唱团改编演绎周杰伦的《莫吉托》，用方言再现他们快乐充实的日常生活，观众看到的是当代城市青年对美好生活的向往。

相比往季，这一季《我要上春晚》在赛制规则上大胆创新，现场嘉宾的互动、融媒体观察区的业内专家坐镇点评和百位观众代表的云端投票，使节目更贴近观众，更让人喜闻乐见。